Nauka o podniku I
Cviceni 1

Ukol 1.

Organizaé¢ni typy vyroby (vyrobniho procesu)
RozliSujeme 5 organizaich typi vyroby:

1. Proudova vyroba

2. Dilenska vyroby

3. Skupinové vyroba

4. Vyroba na stanovisti

5. Vyrobni hnizdo

Otazka A. Charakterizujte jednotlivé orgardiziatypy vyroby a uvéte jejich rozdilnosti
Otazka B. Jakéipdnosti m& proudova vyroba (proudova organizacebyyf
Které z nasledujicich odpsli jsou spravné?

a) nizsi dopravni naklady

b) niZz8i ndklady na kus

c) vysSi kvalita produkce

d) lepSi pracovni podminky

e) niz8i skladovaci naklady

f) lepSi mozZnostifizpasobeni kolis&ni pbu zangstnand

g) vysSi produktivita prace

Ukol 2.
Vyrobni typy
RozlisSuji se nasledujici vyrobni typy

KUSOVA VYROBA OPAKOVANA
VYROBA
I
I I |
hromadna druhova vyrobq | sériova vyrobg
vyrobe
(a) (b) (c) (d)

Kterym €mto ¢tyfem vyrobnim typm miZzeme piradit nasledujici produkty:

(1) betonové sksi s rozdilnym obsahem cementu, (2) rodinné donfBy,elektina, (4)
mince, (5) knihy, (6) koberce, (7) kobercovina, (@mdni tanker, (9) benzin, (10) ocelovy
plech 6tizné sily, (11) mosty a (12) auta.

Ukol 3



Optimalni vyrobni davka
Nakladatelstvi Usgh a.s. hodla vydat odbornou knihu u niedpoklada v fstich letech
prodej 8 000 ks za rok. Fixni naklady vydani (vyotini 360 000,- K na vydani. Kapital
vazany ve vyti&nych ale je&t ne prodanych knihdch musi byt deo 10 % p.a. Odbyt bude
probihat plynule, tedy beasovych vykyw. Jak vysoky ma byt naklad (optimalni vyrobni
davka), aby urok a vyrobni ndkladyigadajici na jednu knihu byly co mozno nejnizsiykd
proporcionalni néklady (papir, vazba, tiskécem atd.)¢ini:

a) 100 Ke/ks

b) 400 Ke/ks
Ve kterém z obouifpadi bude vydani nizsi?
Odpowzte nejprve na tuto posledni otdzku a poté pfteveypaet a zdivodrete odpoed’.



Cviéeni 2
Ukol 1. Vyrobni kapacita

Vyrobni linka v pivovaru naplni za hodinu 5@@vi. Je v provozu celotné (360 dni) na
3 sneny. 1% minimalniha@asového fondu se planuje na prostoje. \&§te vyrobni kapacitu
a zhodnéte jeji vyuziti v roce 1997, kdy podnik prodal 3.nhhvi piva.

Ukol 2 Zjistovani Gzkych mist

Podnik vyrabjici krmivo pro vepe neni schopen uspokojit vSechny objednavky (celkem
10 000 pyth za nesic), vyrabi 5 000 pyil Analyzuje proto probihajici vyrobni proces a kled
jeho uzka mista.

Zakladni udaje:

V podniku jsouctyti pracovist — slad, susarna, micharna a plnirna. Sklad méckapa 000
pytla po 50 kg. Jednou &siéné se do &) navazi obili, které je dale zpracovano.

Susarna pracuje na jednu&m (8 hodin den¥) 22 drii v mésici, 15% pracovni dobyfipada
na olgd a dalSi pestavky. Za hodinu je mozno nasusit 70pwptbili.

V michar® se smisi 45 kg obili s dalSimiigadami za minutu. Micharna je fepzit

v provozu 7 hodin dern21 drii v mesici.

PlInirna je schopna naplnit 2 pytle za minutu. gegivoz je nefetrzity 8 hodin den¥) 22 drit

vV mesici.

Kde je Uzké misto, které podniku brani uspokojieckiy objednavky? Jak je mozno jej
odstranit?

Ukol 3 Zasobovani podniku

Podle pizkumu trhu bude podnik schopen prodati&gm roce 540 000 kudsvyrobku A,
coz je 0 10% vice nez letos. Vyrobni kapacita muwiimje tento objem zajistit a proto
planuje vyrobu vysi gekadvané poptavky. Podle normy se na jeden vyropekebuje 20 kg
suroviny S. Cena 1 tuny této suroviny je 10 0@ K
Skute&na zasoba k 1.7., t.j. ke dni sestavovani bilaeade300 tun. Redpokladana spiwba do
konce roku je 5 100 tungekavana hodnota dodavek materialu ve . adWrtleti je 4 800
tun, celkova spéeba za rok 9.818 tun. Norma zasob je 45 dni. iSpat materialu je
proporcionalg zavisla na objemu vyroby.

Vypocitejte @ekavanou spéeébu suroviny S, sestavte bitari rovnici a uéete potebu
dodavek této suroviny W{@tim roce. Kolik dodavek objednate, kdyz fixni ladky
objednavky ¢ini 200 000,- K, urokova sazba 15%, sazba skladovacich naki@b.
Dodavatel nabizi zajistit objednané mnozstvi sumpvijedné, dvou nebé&yiech dodavkach
rocné.

Pri vypoctech vyuZzijte vzorce bilami rovnice:

Zp + D =M + Zk



Kde Zp je péateni zasoba suroviny S
D — dodavka suroviny S
M — spateba suroviny S
Zk — konéna zasoba suroviny S

Optimalni objednaci mnoZstvi (Mopt):

2BNf

Cq

Kde B — r@ni spoteba

Nf — fixni ndklady objednévky

C — pdizovaci cena na jednotku suroviny

g — souhrnn& sazba urokovych a skladovacich néklad



Cviceni 3

Nauka o podniku
Ukol 1: Efektivni produkce
Produkt M niize byt vyrabn riznou kombinaci dvou faktdrR; a R v mnoZstvich ra .

Nasledujici tabulka ukazuje mozné kombinageakr vedouci k rozdilnym mnoZstvim
produktu M.

Bod

—_
N

| X|a|[—[Z|O|MM|O|O|w|>

Alwlg|d|lw|N|[FR[NWlw|la| NS
RPIWo|IN RN WO R~ WA
NIESITIENENTIRIIM ENIAICHGIEN E

Vyznaite jen technicky efektivni kombinace faldor grafu g - r, aéarou spojte ty kombinace
faktoni, které pislusi stejnému proddgkimu mnozstvi. U nevyzidanych kombinaci faktdr
zdavodnéte pra nejsou technicky efektivni.

Ukol 2: Poteba faktori

Karel Novak je komplemenitdirmy Novak - devo - k.s. Firma dodava na tr produkty:
prkna, tramy a suroviny nael/otiskové desky. Novak nakupuje aiznych lesnich podnik
borovou kmenovinu z jejiz siln&stifeze prkna, a uzgasti zpracovava na tramky. Odpad
drti na tisky. V jakém poriru se podd vyrobit jednotlivé 3 druhy produkce zavisi nagak
kmenoviny. (Tenké kmeny poskytuji malo prken, relatimnoho tramk a zejména hodn
tiisek). Novak ma proifsti rok se svymi zakazniky uzamy smlouvy na dodavku celkem
4 200 i prken (P), 2 800 ftramki (T) a 1 000 mtiisek” (S). Potebné mnozstvi suroviny
(kmenoviny) si dopluje periodickymi dodavkami na sklad.

Jako dodavateléijpadaji v ivahu dva lesni podniky | a Il. Lesni piddl dodava jen velké,
silné kmeny. Ty nazveme druhem | a dodaci mnozsimadme m. Dodavatel Il nabizi
naproti tomu jen relativhtenké kmeny. Dodaci mnozstvi tohoto druhu Il ¢ama .

Druh | gi zpracovani poskytuje wnost produkt prkna, tramky attsky v relaci

60 % : 32 % : 8 %. Ze suroviny druhu |l Ize ziska$Z produkty v relaci 45 % : 35 % : 20 %.
Dodavatel | nabizi 2 000 hkmenoviny, dodavatel Il 5 000%rPostai thrn chto mnoZstvi

k takové produkci prken, tranmila tisek, ktera pokryje uz#né smlouvy se zakazniky pana
Novéaka?

Ukol 3: Zjist éni chybgjiciho mnozstvi

Y Ve skuténosti settisky prodavaji podle vahy. Kii zjednodugeni vyp#iu pouzivame v Gkolu vyj&dni v ni.



Jak velké by p m; = 2 000 M muselo byt dodavatelem Il nabizené mnoZstyiaty pan
Novék splnil své dodavatelské smlouvy v jednotlivglruzich produktu?

Nauka o podniku I



Cviéeni 4

Ukol 1: Nakladové izokvanty

Produkce statku M probihd pomoci dvou praghigh faktofi R; (trzni cena ¢ = 40
K¢é/jednotka) a R(trzni cena £= 80 K¢/jednotka). K dispozici je nakladovy rozfsi N, ve
vySi 1 200 K. Urcete pro toto zadani platnou nakladovou izokvanpostem i graficky.

Ukol 2: Minimalizace nakladi

Podnik vyuziva k vyrob statku S dva vyrobni faktory & . Oba faktory jsou vzajendn
substituovatelné. PozZadované mnozstvi produkce téy dosahnout vysSi spebou
vyrobniho faktoru y pfi sowasné nizSi sptghe faktoru p nebo s nizSim mnozstvim pii
sowasném vysSim mnozstvs. rPoZzadované vyrobni mnozstvi Ize tedy dosahnolktywe
mnoZstvim moznych kombinaci vyrobnich fakitor

Cena faktoru rje ¢ acini 40,- K& za jednotku, faktoruzlje ¢ acini 60,- K& za jednotku.
Musi podnik pro dosaZeni poZzadovaného vyrobnihozstadvynalozit 1 080,- K celkovych
nakladi N, nebo postéuje 720,- K celkovych nakladl N;.

Graf vyrobni izokvanty

20
15

10
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Ukol 3: Nakladové modely

Nakladové modely jsou zjednoduSenym zobrazenimnébaél nakladového procesu.
Vychodiskem pro jejich konstrukci je klasifikacekigdi na fixni a variabilni s vyuZitim
vzorce

N=N=+n,xm
kde N jsou naklady celkem
NE o, blok fixnich naklad
[ VR variabilni naklady na kus
m ... objem produkce

za edpokladu, Ze:

O fixni ndklady se negni

0 maximalni hranice vyroby je dana kapacitou

O je vyrakén homogenni vyrobek uhoz je dana cena a variabilni ndklady na kus.
Nakladova funkce se odvozuje tiggad pomoci klasifikéni analyzy néklail metody dvou
obdobi a pod.



Zadani A: Stanoveni ndkladového modelu s pomociskiiacéni analyzy

Podnik n&l v minulém obdobi tuto skladbu naktadspoteba materialu 1 000 000,<Kmzdy
délnika 200 000,- K, mzdy administrativnich pracovriils0 000,- K, ndjemné 400 000,-K
energie na provoz stf0j100 000,- K, oswtleni, vytdgni, vodné a stmé 50 000,- K
reklama 60 000,- K doprava materialu 80 000,<Kodpisy investinino majetku 140 000,-
K¢, vyrobeno bylo celkem 1 500 kusyrobki. Odhadgte nakladovou funkci.

Zadani B: Stanoveni ndkladového modelu metodou dednalobi
Podnik doséhl ve dvou po soldoucich obdobich tyto objemy vyroby a jim odp@jidi
naklady.

Obdobi Objem vyroby (k$) Naklady celkem (&
1 30 000 60 000
2 45 000 81 000

Odhadsite nakladovou funkci a proptite celkové ndklady proredpokladany objem
vyroby v dalSim obdobi 50 000 ks. (od cenovychémzna inflaénich vlivi se
abstrahujeme)



Nauka o podniku I

Cviéeni 5

Jednou z nejilezitéjSich uloh, které jsodeSeny pomoci nakladovych moilge propd@et
takového objemu produkcefikterém dosazené vynosy p&uhradi vynaloZzené naklady a
tedy nevznikd ani zisk ani ztrata. Toto odbytové hstai potebné na kryti naklad
nazyvamebodem zvratu (bod kryti naklad, ,mrtvy bod“) a vyp@itava se nasledo¢n

V=N
c.m=R.m+N
Ne=m,.(C-n)

—_— NF
m, = =
V = vynosy z prodeje
N = celkové naklady

Ne = fixni ndklady celkem

Cc - n, = jednotkovy pispivek na uhradu

n, = variabilni jednotkové naklady

c= cena

m = odbytové mnozstvi

m, = odbytové mnozstvi pigbné na kryti naklad

Pomoci analyzy bodu zvratu I#esSit fizné typy uloh, nap

* jaky bude zisk i objemu vyroby v rozmezi bod zvratu az vyrobni&zita

» jaka je dolni hranice ceny v dlouhém obdobi

* jaka je cena, ktera zabezppotrebny zisk pi daném objemu vyroby a nakkad
* jaky je limit fixnich a variabilnich nakladpti dané ce& a objemu vyroby

* jak se zmni zisk @i zméne ceny, naklad, objemu produkce ap.

Ukol 1:

Je déna nakladova funkce N =18 000 + 1,4 m

Zadani A :Urcete bod zvratu v kusech, je-li cena 1 kusu %,- K

Zadani B :Jaké mnozstvi vyrolikmusi podnik vyrobit, aby dosahl ziskastce 43 200,- K

Ukol 2:

Cena vyrobku je 5,- €ks. PoZzadovany zisk za obdobi je 36 00Q:- podnik je schopen
vyrobit v tomto obdobi 15 000 kluisyrobki.

Zadani A :Jaky je limit fixnich naklatl, pokud jsou variabilni ndklady na 1 ks 1,40 K
Zadani B :Jaky je limit variabilnich nakladna 1,- K produkce, pokud fixni ndkladyni

18 000,- K

Ukol 3:
Podnik vyrabi 2 druhy vyrolik PodrobgjSi idaje jsou uvedeny v nasledujici tabulce:

Vyrobek | Objem vyroby vt Var.nakladynalt Fixaklady| Cenazalt
A 600 20 50
B 200 40 60
celkem 800 11 000




Urtete bod zvratu vyrobku A a B.

Ukol 4:
Zjistéte, pro jaké objemy vyroby budou vhodné jednotlieéhnologické postupy uvedené v

nasledujicim pehledu. Varianty jsou technologicky rovnocennéi §& svou nékladovou
funkci.

Technologicka varianta Fixni naklady Variabilni ndlady na 1 kus
1 2 000 300
2 10 000 200
3 50 000 100

Varianty jsou zarnitelné pouze pro takovy objem vyrobyii fkterém se naklady
porovnavanych variant rovnaji.
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Cviéeni 6

Ukol 1: Vyrobkové inovace a vyrobkové varianty

Diferenciace vyrobk a diverzifikace vyrobk jsou dikimi Useky vyrobkové inovace.
Diverzifikace vyrobk ¢lenime na horizontalni, vertikalni a lateralni darkaci. Vyrobkové
varianty jsou technickym zlepSenim jiz existujiciefrobki. Rozhodite u nasledujicich
piikladi, zda se v jednotlivychifpadech jedna o vyrobkové variariyvyrobkoveé inovace a
jakeé.

(1) Vzhledem k probihajici dlouhodobé profické kampani se rozhodl podnik produkujici
cigarety rozgit své podnikéani o produkci Zvykaci gumy.

(2) Vyrobce néakladnich automobike rozhodl dodavat vtové motory vyrobci zvedacich
zaizeni.

(3) Vyrobce devotiskovych desek vyvinul lepidlo, které vyznagnmvySilo nosnost jim
vyrabinych produki.

(4) Pivovar doplnil suj vyrobni program o vicesttipvé pivo.
(5) Pivovar roz&il svij vyrobni program o vyrobkovou linii limonady.
Ukol 2: Vy¥azovani produktu

Ferometal s.r.o. dodava na ftttyii produkty s nasledujicimi cenami za kus (c), ndklaa
kus (n) a odbytovymi mnoZstvimi:

Produkt m c n
A 1 mil 100,- 120,-
B 1 mil. 200,- 250,-
C 1 mil. 80,- 50,-
D 1 mil. 240,- 170,-

Po drastickém cenovém propadu prodejni cena pradkd B jiz nepokryva naklady. Fixni
naklady Ferometalu s.r.0. za dané obdobi bytjsigny ve vysi 120 milioin K&. Fi vypoctu
néakladi na kus byly fixni ndklady na celkové odbytové nste#4 miliony kus rovnomerné

rozvrzeny.

Zadani A:

Jak velky je pispivek na thradu (PU) (PU = m . pu, kde pu = g)-wnjednotlivych druf
produktu, ziskovy fispsvek (z) /Z = (c - n) . m/ u jednotlivych produika celkovy vysledek

za dané obdobi.

Pro vyp@et doporguji uzit nasleda strukturované tabulky:

Vyrobek (1) (2) (3) (4) (5) PU 6)Z
m C n n 1(2)-(4).(1)| 1(2)-(3)/.(1)
A
B
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Zadani B:

Mély by byt ztratové vyrobky A a B ze sortimentuiayeny? B hledani odpo#di na tuto

otazku vychazejte z toho, Ze:

- mezi uvedenymityimi produkty neexistuji Zadné sortimentni zavislosti

- i v pripack snizeni pétu produkovanych vyrobikzistane vySe rmich fixnich naklad v
¢astce 120 miliofr zachovana.

Ukol 3: Vy¥azovani produktu s vazbou na sortiment

Pri rozhodovani o vazeni vyrobku musi Ferometal s.r.0. zohlednit mlgiei sortimentni

vazby:

» Jestlize se zastavi produkce vyrobku A, proda 2800000 ks vice substitniho statku C.

» Jestlize se zastavi produkce vyrobku B, proda 88000 ks ménhkomplementarniho
statku D.

Jinak plati zadani ukolu 2.ré&levsSim je ieba vychézet z toho, Ze vysi fixnich nakiad

neovliviiuje ani sloZeni ani velikost vyrobniho programuk Jaide za d&chto podminek

vypadat optimalizovany vyrobni program?

Pro hodnoceni jednotlivych variant vyrobniho proguavyuZijte nasledujicilenéni hodnotici

tabulky:

Produkt m pu PU
Kde je:
produkt AB ...
m produkni mnozZstvi
pu jednotkovy fispevek na Uhradu
PU pispsvek na Uhradu daného produkho mnozstvi

12



Nauka o podniku I

Cviceni 7

Ukol 1: Pruznost poptavky a velikost rabatu

Pfi normalnim piibéhu vztahu ceny a odbytového mnoZstvi, vede cendstyke snizeni a
cenovy pokles ke zvySeni poptavaného mnozstvi. Wzteezi zn¢hou mnozstvi v % a
zmenou ceny v % se oztiaje jako pruznost poptavky a vymezuje se jako ket pruZznosti

zm¥na mnozstvi v %
zngna ceny v %

Zadani: Elektrotop V.0O.S. je vyrobce opékaopinek. V sotasné dob, pri cerg 1 000,-
K¢é/kus, jich dodava svym odatelim 40 000 ks réné. Vyrobek je dodavan z poloviny
velkoodlErateli Q, a druha polovina maloodtatetim O,,. Nakladova funkce opéka je N =
10 000 000 + 500 m.

Otéazka a)

Jak velky je sotasny pispivek na thradu/kus (pu) admi vysledek (2)?

Otéazka b)

V dusledku volnych vyrobnich kapacit zvazuje Elektrota@.S. ozivit odbyt poskytovanim
diferencovaného rabatu svym @ditelim.

VelkoodkEratel by podle ¢ekavani reagoval na poskytnuti rabatu podstamuzreji nez
maloodigratelé:

Odbkératel | Rabat | Pruznost
% n
Oy 20 4,0
Om 10 2,0

Je poskytovani rabatu v uvedené vy$iyvedené pruznosti vyhodnée?

Ukol 2: Zakladni pojmy reklamy
M¢éstsky podnik a.s. se ma odckrvence ........ 01 napojit na sdruzenaurezvodu zemniho
plynu: Do té doby méa zasobovat soukromé domacsediplynem. Mestsky podnik a.s. by
chtl dosadhnout dvojiho: za prvé by éhtlosavadni odiyatele svitiplynu pohnout k tomu,
aby si provedli pdgebné technické Upravy plynovych kamen akoth zemni plyn. Cht by
se v kazdéem ippadt vyhnout tomu, aby domacnostigdly na jiné druhy energie (eléka,
uhli apod.). Na druhé strarby ch&l doméacnosti peswdcit o tom, Ze plynové vytami je
vyhodrgjSi nez jiné druhy vytémi. Timto zgisobem chce dosahnout raesii vyuziti plynu
na ukor ostatnich drdhenergie.
Pro dosazeni tohoto cile ma byt v prvni polévioku ... 01 uviejréna fada novinovych
inzerafi v lokalnim tisku, mistské autobusy opgany reklamnimi plakaty, vSem mistnim
domacnostem zaslany posStou reklamni brozurgkalik kratkych informanich filma bude
promitano v ramci reklam v mistnich kinech¢d se s tim, Ze tato reklamni kampgaude
stat 1 800 000,-&k
VyloZte systéemo¥ reklamni plan (zasr) Méstského podniku a.s. podiereni:

a) Rozsah cile reklamy

b) Subjekt reklamy

c) Objekt reklamy
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d) Reklamni prosedek
e) Nost reklamy

f) Doba reklamy a trvani
g) Reklamni rozpeet

Ukol 3: Kontrola ekonomického vysledku reklamy
Reklamni kampavyrobku A
Data piibéhu a vysledku reklamy zachycujeehled:

Obdobi 1 2 3 4 5 6 7
Vydaje na reklamu (mil.E) 10 20 - - - - -
Narist odbytu (tis. ks) 20 80 70 60 50 40 30

Narist odbytového mnoZzstvi je odvoditelny pouze od ed@ni reklamni kampan Od

osmého obdobi jiz nebyly provdy zadné reklamnginnosti. Jednotkovy ifispivek na
Uhradu (pu) byl wislen v¢astce 100,- Klks. @gijmy a vydaje pislusi vzdy konci periody.
Kalkulacni trokova mir&ini 8 %. Byla reklamni op&ni &inn4?

Navod kreSeni: B porovnavani gjma a vydap spojenych s reklamou vychazejtgéasové
hodnoty pedz. Pro vyjadeni sodasné hodnoty budouci jednorazové jednotkové pklthyzi

oduraitel.

odurasitel =

Kde je i rrrrrnnaannn. arokova mira
[ I pet obdobi
S jeho pomaoci je mozné vytat, jakou hodnotu.je nutné dnes uloZit, aby za n obdohi p
urokové mie i vzrostla na pozadovanoéastku.

3, ==
(1+i)"

Doporweni: Ke zjiS€ni odpowdi vyuzijte vyhodnocovaci tabulku s néasledujicim
uspdadanim:

(1) (2) (3) (4) (5)
obdobi odurcéitel hruby vydaje na disty sowasna
pFirastek reklamu | p¥irastek PU| hodnota
PU (tis.K¢) (2) - (3) distého
(tis.K¢€) piirastku
PU
4). (1)
1
2
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Nauka o podniku I

Cvicéeni 8

Ukol 1: Obchodni rozpeti

U kterych z nasledujicich produkije obvykle obchodni rozp v maloobchod relativre
nizké a u kterych relatienvysoké: (1) cukr, (2) zlaté cihly, (3) zlaté Sperkd) kwtiny, (5)
cigarety, (6) orientalni koberce, (7) benzin, @panobily, (9) leky, (10) starozitnosti?

Ukol 2: Determinanty obchodniho rozgti
Vyjdéte z giklada uvedenych v Ukolu 1 a jmenujtékteré faktory na nichz zavisi obchodni
rozpeti!

Ukol 3: Specializované prodejny - diskontni prodejy

Prat je zpravidla uvagho, Ze specializované prodejny elektrogpoitu nabizejici velké
elektrospatebite (televizory, préky, sporaky, mgky), jsou stale konkurence schopné, kdyz
jini, ktefi ¢ast&né nabizeji i toto zboZi, je nabizi za gn&nizsi tzv. velkoobchodni ceny?

Ukol 4: Velkoobchod - maloobchod

Podnik produkuje rin¢ 100 000 kus vyrobku A s naklady 160,- &na kus. Dosud prodaval
své produkty velkoobchodu (s amtbm v podniku) za cenu 190,¢kKs. Svou celkovou
produkci by ale také mohl prodavat maloobchodimikza cenu 215,- ks. V tom gipact by
ale musel néstippravni naklady «astce 20,- K/ks a naklady spojené &nnosti dvou
obchodnich cestujicich (+ automobil) ve vySi 850,0&¢/rok.

Dil¢i otazka a)

Kterou odbytovou cestu bydhpodnik zvolit?

Dil¢i otazka b)

Jak velké by muselo byt odbytové mnoZstvii (nearnim pfibchu funkce celkovych
nakladi), aby (za jinak stejnych podminek) byl vyhéph piimy prodej maloobchodniikn
nez odbytova cesta vyuZivajici velkoobchod.

Ukol 5: Obchodni zastupce - obchodni cestujici

Permon a.s. vyrabi kompresory a k jejich prodejiatya odbytové cestyifmmého prodeje.
Stoji ped volbou zda ma realizovat své vyrobky pfedhictvim nezavislych obchodnich
zastupé nebo podnikovych obchodnich cestujicich.

Obchodni zastupce: Odima je vazana vyhradma prodané mnozstvidastce 3 000,- &Kks.
Na cestovnich nakladech obchodniho zastupce sPexmon podiléastkou 300 000,- Kza
rok. Vedle toho mu je8tproplaci¢astku 100 000,- &rok na uhradu fixnich nakladrezie).
Obchodni cestujici: Obchodni cestujici ziskava.edRermon r&ni hruby plat Wastce

900 000,- k. VedlejSi osobni naklady na obchodniho cestujicgi@aok¢ini 300 000,- K.
Vedle toho nese podnik naklady na jeho vozidldastce 400 000,- #rok. Jestlize proda
obchodni cestujici vice nez 500 kompréspa rok, ziskava od 501 kusu prodejni prémii 1
000,- K/ks.

Jak velké je réni odbytové mnoZzstvi o pri kterém jsou pro a.s. Permonébdbytové
alternativy steja nakladné?
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Ukol 1:Hodnoceni investénich variant - vypoget porovnavajici naklady

Statickd nakladova metoda je zaloZena na srovndniopnich a jednoradzovych nakiad
Vychazi se z toho, Ze jedna varianta ma vySsi mmivoaklady druha vyssi jednorazové
néklady, ale svymi vynosy se nelisi.

Priklad: Mame se rozhodnout mezi@hwaa variantami investice o stejné kap&acitarianta A
ma jednordzové néklady 250 000¢ & razni provozni naklady 160 000,<Kvarianta B 300
000,- K& a 140 000,- K. Predpokladand Zivotnost obou variant je 4 roky.

Zadani A:Porovnejte vyhodnost jednotlivych alternativ poinabsolutnich hodnot néklad
za dobu zivotnosti.

Zadani B: posulte vyhodnost obou investiich variant progednictvim vypdétu doby
navratnosti dodataych investtnich naklad d:

N, (B) - N,(A

doba navratnosti &=
No(A) = No(B

kde: N jsou provozni naklady
N; jsou jednordzové naklady
A,B - investini varianty

Zadani C: Porovnejte vyhodnost jednotlivych investich alternativ diskontovanim
budoucich naklad Vychazejte g tom z uvedenéhotikladu s tim, Ze jednordzové naklady
byly vynaloZeny v roce 0 a naklady na kapttéli 14 %. Pro vypet uZijte u jednotlivych
variant propétovych tabulek \&lereni:

Rok Naklady | Odursitel | Diskontované
(14 %) néklady

0 1,0000
1 0,8772
2

Ukol 2: Hodnoceni investénich variant - finanéné matematické postupy

Posuzuji se proudy p&mich vydaj a perznich gijmi a to az do ukareni ekonomické
Zivotnosti nebo k witému planovacimu horizontu.

Priklad: Existuji dw investtni varianty (A a B), u nichZz sergdpoklada stejny kapitalovy
vydaj 1 000 000,- K ale tizné rozlozZeni rénich ¢istych pewznich toki (viz tabulka).
Naklady na kapitatini 10 %, doba Zivotnosti pro dlvarianty je stejna (6 let). Porovnejte
uvedené varianty.

RozlozZené&istych gijma investeni varianty A a B
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Rok Pewzni | Perdzni | Odurasitel | Oduraitel
tok A tok B (10 %) (30 %)
0 -1000 -1000 1,000 1,000
1 300 100 0,909 0,769
2 600 200 0,826 0,592
3 400 300 0,751 0,455
4 300 400 0,683 0,350
5 200 500 0,620 0,269
6 100 600 0,564 0,207

Zadani A:Porovnejte uvedené investi varianty s vyuzitim metody hodnoty kapitalu &j.
vyuzitim transforméniho vzorce:

kde: K = hodnota kapitalu dané invesii varianty
E: = peréZni prijmy na konci obdobi t
A: = perézni vydaje na konci obdobi t
(E-Ay) = ¢isté @ijmy na konci obdobi t
i = kalkulatni arokova mira
t = obdobi (t=0,1,2 ..... n)
n = ekonomicka Zivotnost inve&tiiho objektu

Zadani B:Porovnejte uvedené invesii varianty s vyuzitim metody viiitiho vynosového
procenta. Misto vzorce:

Z a ) (kde r = hledané vriti vynosové procento)
+r

t=o0

u néjz se dospiva ke stanoveni VVP interén postupem, vyuZijte k odhadu velikosti
vnitiniho vynosového procenta u jednotlivych invastth variant vyp&tového vzorce:

VVP=| + CSh, (3, -0y
CSH, +/ CSH/
kde VVP = vnitni vynosoveé procento dané varianty
In = Urokova mira niz8i nez VV/ (10 % resp. 0,1)
Iy = Urokova mira vyssi nez VVP (30 % resp. 0,3)
CSH, = ¢ista sogdasna hodnota péaniho toku s nizsi arokovou mirou
ICSH,/ = ¢ista sodasna hodnota peéaniho toku s vysSi arokovou mirou v absolutni
hodnot
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Ukol 1: Rentabilita a likvidita p ¥i financovani z vlasntich zdroji

Pan Novak m& k dispozici hotovost 1 000 000¢ Wastnich prosedki. Nabizi se mu
investeéni prilezitost, kterd P vydaji 1 000 000,- K, jak odhaduje, mu za rokiipese s
rozdilnou pravdpodobnosti nasledujici jednorazowyjem:

Pripad PFijem Pravdépodobnost
(K&) %
(1) 1 500 000, 5
(2) 1115 000, 50
(3) 1 040 000, 30
(4) 800 000,- 10
(5) 0,-
(Uplnd ztrata 5

Jak velké je v fipadech (1) - (5) vnihi vynosové procento investice, rentabilita celkavé
kapitalu a rentabilita vlastniho kapitalu pana N@@& Ve kterych fipadech mize
piedpokladat potiZe s likviditou resp. ktetygad vede K illikvidi¢ (nelikvidite)?

Ukol 2: Cizi financovani, likvidita a konkurz

Na rozdil od pedchoziho fikladu, nechce pan Novak investovat vlastni peatity. Potebny

1 000 000,- K na dobu 1 roku si chce wjgit, pti trokové mfe 6 %. Uroky maji byt
spoleéné s pajckou vraceny za rok v jedné splatce.

Jaky vysledek dosahne pan Novakiippdech (1) - (5)? V kterychiipadech se dostane do
potizi s likviditou, Které fipady vedou k illikvidi¢, kdyZ jeho soukromy majetek pouzitelny
jako platebni progtdky (snadnoigvoditelny na platebni prdstlky)¢ini (a) 0,- K&, (6) 200
000,- K&, (c ) 1 000 000,- K (d) 1 500 000,- K Jak vysoka je v jednotlivychripadech
illikvidity konkurzni kvota poskytovatele @wi?

krytéast dluhu
konkurzni kvota =  celkovy dluh . 100

Ukol 3: Rentabilita, likvidita a konkurz p ¥i smieném financovani v podniku jednotlivce
Panu Novakovi se nabizi, st&éjjako v Ukolech 1 a 2, provedeni investice gizmvacimi
vydaji 1 000 000,- K s tim, Ze soulZné¢ muze byt &chto projekt uskut€nén libovolny
pocet. K dispozici ma 1 000 000,<K/lastnich prosedki.

Zadani a)Jakého zisku resp. ztraty dosahne pan Novak zeasoé realizace dvou projékt
piipadech (1) - (5), kdyZz na jeden projekt pouzijastthich prosedki a na druhy (stejny)
projekt Uvru s 6 % zurdenim ciziho kapitalu. Jak vysoka je rentabilitasutého kapitalu
dané variet vysledki? Jakym majetkem bude disponovat pan Novak po eplanéru a
Ghradk Urokia?
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Zadani b)Jaka souvislost existuje v zadani a) mezi celkogzigkem resp. celkovou ztratou a
majetkem. Ve kterémifpadt dochazi ke konkurzu, jestlize pan Novak nevlaié&uiny dalSi
soukromy majetek?
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